

# 庄严的承诺 历史的跨越

## ——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央引领脱贫攻坚纪实

■新华社记者 陈二厚 董峻

这是举世关注的减贫实践——党的十八大以来短短4年，5564万中国人摆脱贫困，相当于一个欧洲大国的总人口总数。未来3年，还将有4335万人脱贫。

这是掷地有声的庄严承诺——绝不让一个贫困群众掉队，确保到2020年农村贫困人口全部脱贫，让中国人民共同迈入全面小康社会。

立下愚公志，啃下硬骨头。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆到治国理政突出位置，打响了一场脱贫攻坚战，迎来了历史性的跨越和巨变。

**不忘初心 驰而不息——消除贫困，实现共同富裕，这是社会主义的本质要求，是中国共产党的使命担当**

历史常常在开启时就昭示了方向。

2012年12月29日，担任中共中央总书记40多天的习近平冒着零下十几摄氏度的严寒，赶赴地处集中连片特困地区的河北省阜平县。

29日下午3时从北京出发，30日下午1时离开，20多个小时，往来奔波700多公里，习近平总书记为看真贫。他踏着皑皑白雪，走进龙泉关镇骆驼湾村、顾家台村这两个特困村。在村民家中，他盘腿坐在炕上，同乡亲们手拉手，嘘寒问暖，了解炕上日子过得怎么样。

习近平同志指出，全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。

习近平同志强调，只要有信心，黄土变成金。各级党委和政府要把帮助困难群众特别是革命老区、贫困地区的困难群众脱贫致富摆在更加突出位置。

这是向全党全国发出了脱贫攻坚的进军令！

回望来路，脱贫成绩举世瞩目。新中国成立以来，特别是改革开放以来，我国组织大规模有计划的扶贫开发，7亿多农村贫困人口摆脱贫困。

前瞻未来，脱贫攻坚依然面临任务艰巨紧迫的形势。按照新的扶贫标准，2012年扶贫对象仍有1.22亿人。贫困人口大多数分布在革命老区、民族地区、边疆地区。集中连片特困地区农民人均纯收入仅为全国农村水平的六成。贫困发生率比全国平均水平高近16个百分点。

而同时，距离全面建成小康社会只有8年时间。

扶贫开发进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺期。

怀着对这片土地最深的爱，怀着对人民最浓的情，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼于全面建成小康社会，把扶贫开发工作纳入“四个全面”战略布局，推动贫困地区和困难群众加快脱贫致富奔小康的步伐。

4年多来，习近平总书记30多次到国内各地考察，几乎每次都提到扶贫。从黄土高坡到茫茫林海，从雪域高原到草原牧区，从西北边陲到云贵高原，习近平总书记几乎走遍全国14个集中连片特困地区。

2016年春节前，习近平总书记赴江西井冈山看望慰问困难群众。在茅坪乡神山村，他一边看规划、看手册、看记录，一边询问村民们生活情况，还给贫困户送去年货。

人民不会忘记——连续5年，每年

春节前夕，习近平总书记都要专门看望困难群众。

天地之大，黎元为先。

“我到过中国绝大部分最贫困的地区，包括陕西、甘肃、宁夏、贵州、云南、广西、西藏、新疆等地。”习近平总书记曾满怀深情地说，“他们的生活存在困难，我感到揪心。他们生活每好一点，我都感到高兴。”

“习近平同志始终高度重视脱贫攻坚，亲力亲为抓扶贫工作。这源于他40多年来从农村到县、市、省、中央的工作过程中始终牵挂贫困群众的扶贫情结，源于他全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的使命担当。”国务院扶贫办主任刘永富说。

2015年11月27日，中央扶贫开发工作会议召开。习近平总书记强调，脱贫攻坚的冲锋号已经吹响。我们要立下愚公移山志，咬定目标，苦干实干，坚决打赢脱贫攻坚战，确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。

会上，中西部22个省区市的党政主要负责同志向党中央签署了脱贫攻坚责任书。在此基础上，省、市、县、乡、村层层签订脱贫攻坚责任书。

“五级书记抓扶贫”，这是中国的特色，更是中国的决心。

今年2月21日，习近平总书记在主持中共中央政治局第三十九次集体学习时指出，要强化领导责任、强化资金投入、强化部门协同、强化东西协作、强化社会合力、强化基层活力、强化任务落实。

“在实践中，我们形成了不少有益经验，概括起来主要是加强领导是根本、把握精准是要义、增加投入是保障、各方参与是合力、群众参与是基础。”习近平同志指出。

这“七个强化”和“五条经验”，是以战略思维谋大局，以系统思维汇合力，为打赢脱贫攻坚战提供了重要方法论指导。

亲自挂帅，亲自出征，亲自督战。在以习近平同志为核心的党中央坚强指挥下，全党全社会广泛动员、合力攻坚的局面迅速形成。

《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》发布，成为指导脱贫攻坚的纲领性文件。

国务院印发“十三五”脱贫攻坚规划，细化落实中央决策部署。中办、国办出台11个配套文件。中央和国家机关各部门出台118个政策文件或实施方案。全国各地相继出台和完善“1+N”的脱贫攻坚系列举措……

产业扶贫、易地扶贫搬迁、劳务输出扶贫、交通扶贫、水利扶贫、教育扶贫、健康扶贫、金融扶贫、农村危房改造、土地增减挂钩、水电矿产资源开发资产收益扶贫……因地制宜，种种“加强版”、“创新版”的脱贫攻坚方法不断推出，很多“老大难”问题有了针对性解决方案。

今天的脱贫攻坚道路上，一套中国特色、行之有效的脱贫攻坚责任体系、政策体系、投入体系等四梁八柱性质的顶层设计谋篇布局基本完成，一块块硬骨头正在啃下来：

——2013年至2016年，农村贫困人口每年减少超过1000万人，累计脱贫5564万人；

——贫困发生率从2012年底的10.2%下降到2016年底的4.5%，下降5.7个百分点；

——贫困地区农村居民收入增幅高

于全国平均水平，贫困群众生活水平明显提高，贫困地区面貌明显改善。

世界银行中国蒙古韩国局局长郝福满表示：“毫无疑问，中国将继续推动全球消除贫困的进程，并向世界表明，实现包容性增长和为最贫困人口提供更好的机会皆有可能。”

**找准“穷根”合力攻坚——精准扶贫，精准脱贫，这是扶贫实践的中国智慧，是世界减贫事业的中国贡献**

湖南省花垣县排碧乡十八洞村。走进村民杨秀富的农家小院，五张餐桌摆放整齐，冰柜、碗柜等物品一应俱全。游客们在这里大快朵颐的同时，还能细细品味独具特色的苗家美景。

“农家乐是去年1月份开的。”杨秀富笑呵呵地说。他之前养过羊，随着村子里游客越来越多，便开始“转型”做起了农家乐，没想到生意出奇的好。“去年最多的一天来了50位客人，要请乡亲们过来帮忙才行。”

杨秀富夫妇不会忘记，这个农家乐是在扶贫工作队和村支两委的帮助下建起来的。2016年，杨秀富一家收入达到4万元，成了村里根据自身情况精准脱贫的典型。

产业兴村、旅游兴村全面发力，由深度贫困村到136户贫困户全部脱贫摘帽，十八洞村气象一新。

3年多前，习近平总书记翻山越岭来到这个贫困村，走进多个低保户、特困户家中，详细了解村民的生产生活情况，提出了“精准扶贫”理念，成为扶贫工作的基本方略。

为什么讲要精准扶贫？习近平总书记形象地指出，“手榴弹炸跳蚤”是不行的。抓扶贫切忌喊大口号，也不要定那些好高骛远的目标，要一件事一件事做。

2015年6月，习近平总书记在贵州召开部分省市区党委主要负责同志座谈会时强调，要“做到对症下药、精准滴灌、靶向治疗，不搞大水漫灌、走马观花、大而化之”。

当中国全面吹响脱贫攻坚战的号角时，这一理念上升到打赢脱贫攻坚战的基本方略，对农村扶贫开发的瞄准机制、扶贫手段、组织体制等都产生了决定性影响。

对精准扶贫、摘掉穷帽子，习近平总书记具体提出了四点要求：

——设定时间表，实现有序退出，既要防止拖延病，又要防止急躁症。

——留出缓冲期，在一定时间内实行摘帽不摘政策。

——实行严格评估，按照摘帽标准验收。

——实行逐户销号，做到脱贫到人，脱没脱贫要同群众一起算账，要群众认账。

今年全国两会期间，习近平总书记在与人代表讨论时再度强调，当前扶贫工作，关键要精准发力，向基层聚焦聚力，有的需要下一番“绣花”功夫。

从精准扶贫到精准脱贫，重在提高脱贫攻坚成效，关键是找准路子、构建好的体制机制，在精准施策上出实招、在精准推进上下实功、在精准落地上见实效。

——解决好“扶持谁”的问题。习近平同志指出，确保把真正的贫困人口弄清楚，把贫困人口、贫困程度、致贫原因等搞清楚，以便做到因户施策、因人施策。

2014年4月至10月，全国扶贫系统

组织了80万人进村入户，共识别12.8万个贫困村、8962万贫困人口，建档立卡、录入信息，实行有进有出的动态管理，把真正需要扶贫的人扶起来。

2015年8月至2016年6月，全国扶贫系统又动员了近200万人开展建档立卡“回头看”，补录贫困人口807万，剔除识别不准人口929万，识别精准度进一步提高，精确锁定了脱贫攻坚的主战场。

不久前，国务院扶贫办组织各地对2016年脱贫真实性开展自查互纠，245万标注脱贫人口重新回查为贫困人口。建档立卡使我国贫困数据第一次实现了到村到户到人。

各地还总结出诸如“先看房，次看粮，再看学生郎，四看技能强不强，五看有没有残疾重病躺在床”等评定程序，让扶贫工作更具操作性。

——解决好“谁来扶”的问题。习近平同志指出，加快形成中央统筹、省（自治区、直辖市）负总责、市（地）县抓落实的扶贫开发工作机制，做到分工明确、责任清晰、任务到人、考核到位。

打赢脱贫攻坚战，关键在党，在党的各级干部。

2016年10月，中办、国办印发《脱贫攻坚责任制实施办法》，从中央统筹、省负总责、市县落实、合力攻坚、奖惩等方面对落实脱贫攻坚责任制全面作出安排部署。务实有效的扶贫管理体制安排，让党中央决策部署有效传导到最末梢的基层干部。

为确保脱贫成效经得起实践、人民、历史检验，党中央明确要求实行严格的考核评估制度。2015年，国务院扶贫开发领导小组首次组织开展了对省级党委和政府扶贫工作成效的考核，根据考核情况对中西部20个省份开展了督查，对2个省份开展了巡查。

为了使脱贫成效更客观真实，今年1月，有关机构组织了1756名评估人员，对15000个建档立卡贫困户和6600个贫困户开展第三方评估。

——解决好“怎么扶”的问题。习近平同志指出，按照贫困地区和贫困人口的具体情况，实施“五个一批”工程：发展生产脱贫一批、易地搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底一批。

这是精准施策、全方位出击的基本战术。

产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、金融扶贫、生态扶贫、电商扶贫、光伏扶贫……在精准扶贫、精准脱贫基本方略的统领下，社会各界、各行各业的力量都动员起来了，因地制宜因人而异采用多种手段，一系列脱贫创新实践正在各地蓬勃开展，众人拾柴汇聚起澎湃的“巨能量”。

在精准扶贫实践中，东西部扶贫协作和对口支援承担了重要使命。在东部地区支援西部地区20周年重要节点上，2016年7月20日，习近平总书记任在银川主持召开东西部扶贫协作座谈会并发表重要讲话强调，东西部扶贫协作和对口支援，是推动区域协调发展、协同发展、共同发展的大战略，是加强区域合作、优化产业布局、拓展对内对外开放新空间的大布局，是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的大举措。

此后，东西部扶贫协作向纵深推进，东部发达地区267个经济较强县市区结对帮扶西部地区406个贫困县，并实现对30个民族自治州全覆盖，增强了扶贫的针对性有效性。

积土而为山，积水而为海。实施精准扶贫、精准脱贫，带来的是实实在在的成效。去年我国减少农村贫困人口1240万人，这是党的十八大以来连续第4年减贫超过1000万人。

面对中国反贫困的巨大成就，全球为之瞩目和赞叹。

不久前，在意大利罗马举行的全球减贫伙伴研讨会上，来自世界银行、联合国粮农组织、国际农发基金等国际机构的代表认为，中国精准扶贫的理论和实践表明，良好的政治愿望、科学的扶贫战略、适宜的政策措施，实现整体脱贫是完全可能的。中国的成功实践，对推进世界减贫事业具有重要启示。

**实字当头 以干为先——坚持党的领导，坚持群众主体，这是实现全面小康的动力源泉，是走向伟大复兴的可靠保障**

在波澜壮阔的脱贫攻坚战中，这是两个意义深远的节点——

今年2月26日，江西井冈山宣告在全国率先脱贫摘帽，向长眠在这块红土地上的4.8万多名革命烈士奉上最好的告慰。

一个月后，河南兰考也宣布摘下贫困的帽子。曾经的风沙盐碱地，如今经济社会繁荣、百姓安居乐业。

昔日最苦最穷的革命老区、黄河滩区，如今率先脱掉了贫困帽。探究两个地方的脱贫密码，最根本的是中国共产党坚强领导，党员干部冲在第一线、干在最前列，凝聚起广大人民群众改变命运的斗志和力量。

“火车跑得快、全靠车头带。脱贫攻坚的火车头就是党支部。”今年春节前夕，习近平总书记到河北省张北县小二台镇德胜村考察时说，“派扶贫工作队、第一书记，这些举措都有了，关键是要务实，发挥实效。第一书记要真扶贫，扑下身子在这里干”。

壮志如铁，万里豪情同日月。打赢脱贫攻坚战，党员干部把职责扛在肩上，把任务抓在手上——

六盘水市大湾镇海嘎村海拔2900多米，是贵州海拔最高的自然村。2010年，28岁的杨波从六盘水市钟山区民宗局的一名干部，成为这个山村的第一书记。那一年，村里的人均收入才1600多元，远低于全国平均水平。村民大多住茅草屋、吃望天水。没有路、没有网、没有手机信号。

6年的时间，杨波带领全村干部群众一起引进项目、发展产业、引水灌溉……这个“藏在”石谷晃中的山寨发生了巨大变化：1325个贫困人口减少到163人，村集体经济从零增长到30万元，村民人均年纯收入增长到7230元。

党中央要求，每个贫困村都有驻村工作队（组），每个贫困户都有帮扶责任人，要实现全覆盖。截至2016年末，全国共选派77.5万名干部驻村帮扶，选派18.8万名优秀干部到贫困村和基层党组织软弱涣散村担任第一书记。

他们推动各项扶贫措施落实落地，打通精准扶贫“最后一公里”，如同星星之火一般燃起了贫困群众的脱贫之梦。一些扶贫干部甚至还把生命献给了自己奋斗过的那片热土。

2016年4月，中央组织部、国务院扶贫办印发《关于脱贫攻坚期内保持贫困县党政正职稳定的通知》，明确贫困县党政正职在完成脱贫任务前原则上不

得调离。脱贫摘帽后，仍要保持稳定一段时间。830个贫困县党政正职脱贫攻坚期内保持稳定，为打赢脱贫攻坚战提供了坚强的组织保证。

万夫一力，天下无敌。打赢脱贫攻坚战，社会各界形成强大的动员力——“扶贫开发是全党全社会的共同责任，要动员和凝聚全社会力量广泛参与。”习近平同志指出，要坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方力量、多种举措有机结合和互为支撑的“三位一体”大扶贫格局。

今年3月，三峡集团收到来自云南中医药大学的大学生汉庆梅的一封信。她是三峡集团资助云南省怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县140名大学生的其中之一。正是这份助学金，让她得以走出大山，开启多彩人生。“十三五”期间，三峡集团计划投入20亿元支持云南省的怒族、普米族和景颇族3个人口较少民族脱贫攻坚。

党政机关定点扶贫、社会扶贫也快马加鞭推进。全国17.68万个党政机关、企事业单位参加，帮扶覆盖全国12.8万个建档立卡贫困村；68家中央企业开展“百县万村”行动，全国工商联动员2.65万家民营企业开展“万企帮万村”行动……

人人皆愿为，人人皆可为，人人皆能为。即使相距千里、山水相隔，人们却因一个共同目标心手相连，改变着共同的命运。扶贫协作道路集中展现了中国特色社会主义制度的巨大优越性，是中国特色扶贫开发道路的重要特征。

千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。

调动扶贫对象的积极性，发挥其主体作用，提高其发展能力，既是关键，更是目的——

习近平同志一再强调：“我们坚持开发式扶贫方针，把发展作为解决贫困的根本途径，既扶贫又扶志，调动扶贫对象的积极性，提高其发展能力，发挥其主体作用。”

今年4月，贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡团结村正值春耕，田野里一片忙碌。村民徐国太从田边的蓄水池中取水浇灌秧苗。稻田里养点鱼，今年预计能产2000多斤。

幸福地看着满眼新绿，徐国太忘不了往昔在贫穷日子里的挣扎：“以前我们这个地方有个顺口溜——干包沙（玉米）梗死穷，要吃大米饭，只有（年）三十晚。”

没有水，老村支书黄大发带着数百个村民，钢钎凿、风钻敲，硬是在峭壁悬崖间挖出一条10公里的“天渠”，润泽了当地1200多人。

如今，村头村尾，新栽下的柚子树已吐新芽，翠绿欲滴。一条清澈的“大发渠”，滋润着这个小山村。田野里孕育着新的希望。

从“要我干”到“我要干”，再也没有比幸福追求更能凝聚巨大的热情与能量。

把人民放在心上，把使命扛在肩上，没有什么力量比上下同欲更为气势磅礴。

党的十九大将召开，第一个百年奋斗目标近在眼前。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们一定能打赢脱贫攻坚战，如期实现全面建成小康社会宏伟目标，中华民族必将在复兴伟业的历史进程中书写光辉灿烂的新篇章！

据新华社北京5月21日电

## 漯河市高速公路和国、省道卡口及测速设备公告

为保障际公路与高速公路交通安全,进一步加强道路管理,维护良好道路交通秩序,教育和处罚道路交通安全违法行为,预防和减少道路交通事故,根据河南省公安交通警察总队豫公交办〔2017〕180号《关于进一步规范查处机动车违反限速规定交通违法行为的通知》要求,漯河市公安局交通管理支队再次对已建设成功的卡口及测速设备进行公告,共47套。

特此公告

附道路交通测速设备具体安装地点:

设备类型	设置地点	测速值	使用单位	设备类型	设置地点	测速值	使用单位
03	京港澳高速漯河许昌交界处由南向北758km+150m	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	03	220省道88km+100m(由南向北)	70km/h	漯河市临颍县交警大队
03	京港澳高速漯河许昌交界处由北向南758km+150m	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	03	220省道88km+100m(由北向南)	70km/h	漯河市临颍县交警大队
03	京港澳高速漯河驻马店交界处由南向北809km+133m	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	03	329省道183km+750m(由东向西)	70km/h	漯河市临颍县交警大队
03	京港澳高速漯河驻马店交界处由北向南809km+133m	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	03	329省道183km+750m(由西向东)	70km/h	漯河市临颍县交警大队
03	京港澳高速773km+900m	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	03	G36宁洛高速由西向东498km	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
03	京港澳高速795km+500m	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	03	G36宁洛高速由东向西498km	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
07	京港澳高速758km+150m至773km+900m由北向南(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	03	G36宁洛高速由西向东565km	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
07	京港澳高速773km+900m至758km+150m由南向北(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	03	G36宁洛高速由东向西565km	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
07	京港澳高速773km+900m至795km+350m由北向南(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	03	G36宁洛高速509km	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
07	京港澳高速795km+350m至773km+900m由南向北(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	03	G36宁洛高速523km+900m	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
07	京港澳高速795km+350m至809km+133m由北向南(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	07	G36宁洛高速498km至509km由东向西(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
07	京港澳高速809km+133m至795km+350m由南向北(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	京珠高速大队	07	G36宁洛高速509km至498km由西向东(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
03	238省道305km+700m	70km/h	漯河市交警支队	07	G36宁洛高速509km至523km+900m由东向西(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
03	241省道126km+800m	70km/h	漯河市交警支队	07	G36宁洛高速523km+900m至509km由西向东(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
03	330省道61km+400m	70km/h	漯河市交警支队	07	G36宁洛高速523km+900m至565km由东向西(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
03	238省道341km+600m处	70km/h	漯河市交警支队	07	G36宁洛高速565km至523km+900m由西向东(区间测速)	小车120km/h,大车90km/h	南洛高速大队
03	238省道329km+700m	70km/h	漯河市交警支队	03	七叙220省道135km+130m南北双向	70km/h	舞阳县公安局交通警察大队
03	330省道25km+100m处	70km/h	漯河市交警支队	03	七叙220省道146km+800m南北双向	70km/h	舞阳县公安局交通警察大队
03	107国道南段892km+500m处	70km/h	漯河市交警支队	03	道白330省道98km+900m东西双向	70km/h	舞阳县公安局交通警察大队
03	107国道北段868km处	70km/h	漯河市交警支队	03	道白330省道74km+170m东西双向	70km/h	舞阳县公安局交通警察大队
03	107国道南段887km+900m处	70km/h	漯河市交警支队	03	241省道106km+200m至116km+100m处由南向北(移动测速)	70km/h	舞阳县公安局交通警察大队
03	329省道169km+600m处	70km/h	漯河市交警支队	03	241省道106km+200m至116km+100m处由北向南(移动测速)	70km/h	舞阳县公安局交通警察大队
03	107国道845km+200m(由南向北)	70km/h	漯河市临颍县交警大队	03	河南省漯河市舞阳县常付238省道288km处	70km/h	舞阳县公安局交通警察大队
03	107国道845km+200m(由北向南)	70km/h	漯河市临颍县交警大队				